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Не важко помітити, що рівень забрудненості нашого навколишнього середовище має 

велике значення, та постійно зростає. Не оминає це й водних ресурсів України. Вода є аб-

солютно незамінним ресурсом, тому слідкувати за її якістю та кількістю необхідно дуже 

ретельно.  

Встановлено, що мешканці південних і східних областей України використовують для 

господарсько-питних потреб надмірно мінералізовану (1,5…3,8 ГДК), занадто твер-

ду (1,8…4,8 ГДК) воду зі значною кількістю хлоридів (0,9…1,5 ГДК), сульфа-

тів (1,3…3,8 ГДК), кальцію (1,5…2,2 ГДК) та магнію (0,9…1,7 ГДК), яка містить свинець, 

хром і марганець у концентраціях, що знаходяться на рівні або вище за ГДК [1]. Частка 

аналізів хімічного складу води з перевищенням гігієнічних регламентів становить: за важ-

кими металами – 12,1…19,7%, за пестицидами – 7,9…14,3%, за нітратами – 4,6…8,2%. 

Гігієнічний аналіз показав, що найменш якісну і найбільш небезпечну для здоров’я воду 

споживають жителі тих областей (Донецька, Одеська), де є поєднання природних гідрохі-

мічних аномалій з високим ступенем антропогенного забруднення вододжерел. Найбільш 

якісна питна вода, безпечна за хімічним складом, характерна для територій Північного, 

Західного і Центрального регіонів України з низьким рівнем антропопресії і оптимальним 

природним вмістом мінеральних речовин. 

Поряд із стічними водами [2-4], одним із джерел забруднення підземних вод є фільт-

рат, який потрапляє через ґрунти в місцях розташування сміттєзвалищ та полігонів твер-

дих побутових відходів (ТПВ). В роботі [5] запропоновано схему гідроприводу зневод-

нення та ущільнення ТПВ у сміттєвозі під час їхнього завантаження. В статтях [6, 7] вста-

новлено, що зневоднення ТПВ дозволяє забезпечити збільшення коефіцієнта їхнього ущі-

льнення та зменшення їхньої маси, що підлягає перевезенню, безпосередньо в місцях збо-

ру, здійснити попередню переробку відходів шляхом їхнього зневоднення та частково по-

дрібнення, а також, за рахунок зменшення об’єму та маси ТПВ, суттєво скоротити приріст 

площі земель, відведених під полігони та сміттєзвалища, що призведе, в свою чергу, до 

зниження темпів забруднення підземних вод. В роботах [8, 9] розглянуто питання вібра-

ційного та віброударного зневоднення відходів харчових виробництв за допомогою тех-

нологічних машин. Експериментальне дослідження процесів зневоднення ТПВ шнековим 

пресом, описане в статті [10], дозволило визначити адекватні квадратичні регресійні моде-

лі показників зневоднення від основних параметрів впливу, провести параметричну опти-

мізацію енергоємності зневоднення ТПВ. В роботі [11] детально описаний вимірювач від-

носної вологості ТПВ на основі мікроконтролера ATmega328, який має діапазон вимірю-

вання відносної вологості 0,00…100% та точність ±0,5%. 

Ще одним джерелом забруднення води є рідкі радіоактивні відходи [12]. 

Щоб нормалізувати ситуацію з водними ресурсами України, необхідні в першу чергу  

якісні вимірювальні технології. В роботах [13, 14] розглянуто радіоелектронні пристрої 

вимірювання вмісту шкідливих речовин у навколишньому середовищі: в атмосферно-

му [13] та ґрунтовому [14], відповідно. Для оперативної та адекватної оцінки рівня забруд-

неності вод, такі технології вже існують досить немало часу, і вони досить точними для ви-

мірювання рівня забрудненості води, та концентрації певних елементів. Це спектрофотоме-

тричні методи, а особливо з них виділяють фотометричні методи, які є досить точними , 



прилади побудовані на цих методах дуже прості для експлуатації [15]. Ці методи належить 

до фізико-хімічних методів якісного й кількісного визначення атомного та молекулярного 

складу речовин, ґрунтується на дослідженні спектрів, що поглинаються або випромінюють-

ся речовинами, які аналізують. В основу цих методів покладено принцип вимірювання змі-

ни інтенсивності світлового потоку. 

Суть спектрофотометричного методу полягає в тому, що всі елементи в природі мають 

свій спектр випромінювання, і за рахунок цього при проходженні монохроматичного світ-

ла через рідину в якій присутні й інші елементи, і проходження вторинного потоку (після 

проходження крізь рідину) через світлофільтр, який пропускає випромінювання з певною 

довжиною хвилі, і блокує інші, можна спостерігати певне спектральне зображення, де за 

ними будуть відображені певні кольори у певній пропорції з іншим інформативним пара-

метром буде виміряна довжина хвилі для порівняння з випущеною (з відомими парамет-

рами). В зв’язку з поділом електромагнітного спектра по довжині хвилі на певні області 

аналіз здійснюється за поглинанням речовинами монохроматичного випромінювання у 

видимій, ультрафіолетовій та інфрачервоній ділянках спектра (220...1100 нм). В УФ і ви-

димій області проявляються електронні спектри молекул, в ІЧ області – коливальні спект-

ри. Спектрофотометрія у видимій і УФ областях дозволяє оцінювати ступінь чистоти ре-

човини, ідентифікувати за спектром різні сполуки, визначити константи дисоціації кислот 

і основ тощо. Основним видом приладів для спектрофотометрії є спектрофотомет-

ри (рис. 1), в яких, на відміну від фотоелектроколориметрів, монохроматизація забезпечу-

ється не світлофільтрами, а спеціальними оптичними пристроями – монохроматорами, які 

дозволяють безперервно змінювати довжину хвилі електромагнітного випромінювання, 

що проходить крізь розчин, який аналізують. Вимірювання світлопоглинання проводять в 

спектрофотометрі, кварцева призма якого виявляє монохроматичні пучки спектра, які від-

повідають забарвленню розчину досліджуваної речовини.  

 

Рис. 1. Узагальнена структурна 

схема одноканального спектрофото-

метра: 1 – джерело світлової енергії 

(видима область); 2 – поворотний 

відбивач; 3 – джерело світлової ене-

ргії (УФ область); 4 – оптична сис-

тема, що направляє потік енергії на 

вхідну щілину; 5 – вхідна щілина; 

6 – оптична система, що формує па-

ралельний потік світлової енергії; 

7 – диспергувальний елемент (призма або дифракційна решітка); 8 – оптична система, що 

направляє потік енергії на вихідну щілину; 9 – вихідна щілина; 10 – оптична система, що 

формує потік енергії, що проходить через кювету; 11 – кювету; 12 – фотоприймач; 13 – 

АЦП; 14 – мікро-ЕОМ; 15 – індикатор; 16 – пульт оператора; 17 – інтерфейс зв'язку із зов-

нішньої ЕОМ і пристроєм, що реєструє 

 

Відносна похибка спектрофотометричних визначень індивідуальних речовин не пере-

вищує 2%. За допомогою таблиць перетворення, та побудови графіків можна визначити 

склад рідини, та концентрації елементів в ній. 

Висновок 

Перспективним методом вимірювання рівня забрудненості води є спектрофотометри-

чний метод, який дозволяє проводити достатньо точні вимірювання.   
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